
CÂMARA DE EXTENSÃO – CEX
Ata da Septingentésima quinta (705ª) Reunião da CEX/DEX da Universidade de

Brasília (UnB), realizada em 03 de setembro de 2024, às nove horas e cinquenta

minutos,  no  Salão  de  Atos  da  Reitoria,  presidida  pelo  Professor  ROGÉRIO

FERREIRA,  Decano  de  Extensão  em  exercício,  com  as  presenças  das

DIRETORAS  (DDC) Profa. Priscila Almeida Andrade, e LUCI SAYORI MURATA

(DTE) Em exercício,  COORDENADORES (AS) DE EXTENSÃO: THAIS SAAGER

F. MENDONÇA (BCE),  LETÍCIA DA CRUZ SOUZA (CEAD), LAURA ANGELICA

FERREIRA DARNET  (CDS), RENATA BARROS PIMENTEL (CET), ERICA MITIE

UMAKOSHI   KUNIOCHI  (FAU),  RODRIGO RABELO DA SILVA (FCI),  ELIANA

MITSUE T. NAKAGAWA (FS), BISTRA STEFANOVA APOSTOLOVA  (FD), KATIA

CRESTINE POÇAS (FM), SILVIA BADIM MARQUES (CEAM), MARCELO BENTO

DA  SILVA  ((FGA),  FABIANA  LAZZARI  DE  OLIVEIRA  (IDA),  ALICE  MELO

RIBEIRO  (ICB),   IGOR  DOS  SANTOS  LIMA  (IE),  FREDERICO  BERTHOLINI

(IPOL), JULIA BARBOSA CURTO MA (IG), MARIA CAROLINA CALVO CAPILLA

(IL),  PATRICIA FERNANDES LOOTENS MACHADO (IQ),  JOSÉ BENEDITO P.

RIBEIRO  (SECRETÁRIO  CEX)  e  RUBENS  AUGUSTO  FRANCO  BRANDÃO

(CEX/DEX)  Ausências  Justificadas: LUCIANA  LIMA  DOS  SANTOS  (HUB),

SIMONE  APARECIDA  LISNIOWSKI  (FE),  OTILIE  EICHLER VERCILLO (FUP),

CAROLINA DE ABREU BATISTA CLARO (IREL). Professor Rogério  – Decano

de Extensão em Exercício  deu início à reunião perguntando aos presentes se

alguém estava participando da reunião pela primeira vez.  Prof. Rodrigo Rabello

da Silva (FCI) se apresentou e agradeceu a acolhida. INFORMES: Prof. Rogério

– Decano de Extensão em Exercício deu as boas-vindas ao professor e iniciou

com os informes gerais do DEX e da DDIS. Como primeiro ponto, informou sobre a

participação  da  Universidade  de  Brasília  no  SEREX  -  Seminário  de  Extensão

Universitária  que  aconteceu  na  UFMT,  em  Cuiabá.  Destacou  que  no  total  de

trezentos trabalhos aprovados, quarenta e oito eram da Universidade de Brasília e

desses quarenta e oito, quarenta e quatro estudantes estiveram presentes para

apresentar seus trabalhos. Frisou que a delegação da UnB foi a segunda maior

delegação de todo o  evento,  tendo apenas a  UNEMAT com maior  número da

região do Mato Grosso.  Salientou que foi  muito importante para os estudantes

esse processo formativo e a interação com as demais Instituições. Informou que o
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próximo evento será em Dourados, Mato Grosso do Sul,  e que todos ficassem

atentos. Ressaltou que o SEREX está cada vez mais ganhando peso e mostrando

também o momento da extensão universitária em nível não só de Centro-Oeste,

mas também de Brasil. Destacou que o evento do Centro-Oeste é o que mais tem

adesão. Reforçou que no próximo ano acontecerá na UFGD com a parceria da

Federal  do Mato Grosso do Sul e do Instituto Federal  do Mato Grosso do Sul.

Agradeceu também à servidora Catarina, do DEX, por organizar toda a questão

referente a transporte, estadia em hotel para os estudantes, e à professora Sílvia e

ao  servidor  José  Benedito  que  também  acompanharam  os  estudantes.  Como

segundo informe trouxe o tema do Fórum Sociocultural  do Itapoã/Paranoá que

aconteceu recentemente e foi muito exitoso. O evento aconteceu na praça central

durante todo o dia com café coletivo e com várias apresentações artísticas como

música, dança e a adesão da comunidade foi muito importante porque, durante

todo o dia, teve o envolvimento da comunidade e a apresentação dos projetos da

UnB que são desenvolvidos naquele local. Destacou que o Fórum Geral foi trazido

para a Semana Universitária e acontecerá no encerramento da SEMUNI com um

movimento inverso, oportunizando que as comunidades venham à UnB para que

seja feito o encerramento do conjunto de Fóruns  da Rede. Como terceiro informe,

convidou  a  todos  para  a  inauguração  do  espaço  sede  da  Rede  de  Polos,  no

Campus Darcy Ribeiro,  que acontecerá no Prédio Multiúso I,  às  09h30, no dia

treze  de  setembro.  Profa.  Luci  (DTE)  - inicialmente  trouxe  informe  sobre  a

SEMUNI.  Disse  que  verificou  no  Sistema  e  que  já  tem  novecentas  e  duas

propostas  cadastradas,  e  o  prazo  de  submissão  é  dia  04/09/24  e  o  prazo  de

validação é 06/09/24. Sublinhou que, caso não seja possível  validar,  existe um

dispositivo no edital que a Comissão Técnica da DTE pode fazer a avaliação de

mérito das propostas. Lembrou que o técnico não precisa da figura do professor

porque o edital “Semana Universitária” é um Programa Especial e isso facilita a

participação do corpo técnico. Informou que os outros editais já se encerraram e

que no “MEMO” tiveram doze propostas, o “Inserção” com dez propostas e o edital

“Meninas  na  Ciência”  com  dez  propostas.  Ressaltou  que  hoje  –  dia  três  de

setembro,  publicará  a  lista  das  Unidades  e  seus  auxílios,  além dos  adicionais

noturnos, política do envelhecer e de bolsistas. Salientou que foram recebidas, até
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o  dia  25/08/24,  via  SEI,  as  indicações  de  atividades  noturnas  já  foram

consolidadas. Destacou que nessa semana já começam os eventos prévios da

Semana Universitária para o Sexto Encontro de Estudantes Extensionistas.  Frisou

que na próxima quinta-feira, dia 05/09/24, o primeiro evento prévio é do IdA e, na

sequência,  virão  as  outras  Unidades  que  já  agendaram.  Informou  que  está

tentando  liberar  ainda  nesta  semana o  regulamento  do  Encontro  principal  que

acontecerá durante a Semana Universitária. Ressaltou que a ideia é ter um público

de trezentos estudantes divididos em dois grupos – vespertino e matutino – com

cento e cinquenta estudantes em cada grupo onde terão dois momentos, sendo o

primeiro  uma  Comunicação  Oral  e  o  segundo,  o  World  Café,  com  perguntas

norteadoras  das  discussões.  Informou,  também,  detalhadamente,  acerca  do

Evento  Segunda Conferência  Nacional  de  Migrações,  Refúgio  e  Apatridia,  que

acontecerá no dia onze de setembro em parceria com o Ministério  da Justiça,

quando  haverá  uma  reunião  com  o  Ministério  e  com  a  comunidade  da  UnB.

Solicitou àqueles que tiverem interesse no tema, enviem e-mail ou whatsapp para

que ela possa viabilizar a interlocução para participação. Lembrou que acontecerá

também o preparatório do Cortejo e pediu a mobilização de todos. Frisou que o

Cortejo  acontecerá  no  primeiro  dia  da  SEMUNI,  antes  da  abertura  oficial,  e  a

organização é da professora Fabiana Lazzari (IdA). Profa. Fabiana Lazzari (IdA)

ressaltou que junto com o regulamento terá também o do Cortejo. Frisou existe um

formulário para as inscrições e que  a comunidade indígena estará presente no

Cortejo  -  todos  serão  bem-vindos.  Lembrou  que,  no  ano  anterior,  houve  a

participação  do  pessoal  da  Medicina  e,  provavelmente,  também  neste  ano.

Sublinhou que quatro Unidades, além do IdA, já se inscreveram. Profa. Luci (DTE)

sublinhou que  as Unidades FM, ICH, IdA e IL confirmaram presença. Profa. Sílvia

Badim  (FCE)  informou  que  na  FCE  tem  a  Atlética  Alucinada  que  é  bem

interessante,  eles  têm percussão,  são bem animados e  que seria  interessante

fazer uma conexão com esse grupo para participarem do cortejo. Prof. Rogério -

lembrou  que  para  os  três  Campi  foi  reservado  um  ônibus  para  cada  para  a

SEMUNI.  Entende que o Cortejo traz uma dimensão muito interessante para o

início  da  programação.  Profa.  Luci  (DTE) informou  sobre  a  chamada  de

estudantes, salientou que ela está em curso, está no tempo regular, os estudantes
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já foram selecionados, já passaram pelo treinamento, tiveram as aulas de SIGAA e

vão  poder  ajudar  muito  quando  chegarem  nas  Unidades,  principalmente  no

relatório.  Todos os questionamentos e  dúvidas colocadas pelos presentes

relacionados á SEMUNI foram esclarecidos detalhadamente, pela Profa. Luci

e  prof.  Rogério,  que informou que o  DEX está  à  disposição para  quaisquer

outras questões. Passou de imediato para a professora Priscila para os informes

da DDC.  Profa. Priscila (DDC) - primeiramente falou do marca página que é da

exposição “Faces do Feminino”  e está em cartaz na CAL. Salientou que é uma

exposição que instiga a reflexão  de que está o feminino em cada um de nós

mesmos, tendo nascidos em corpos masculinos ou femininos como sexo biológico,

que é  uma dimensão que transcende a  questão  biológica  corporal  e  como se

coloca no mundo. Frisou que na curadoria dessa exposição está o museólogo da

Casa da Cultura da América Latina, que é o coordenador e parceiro de gestão,

Raniel  Fernandes.  Convidou  a todos  para  a  exposição,  destacando  que  está

aberta de segunda a sábado, das 07h30 às 19h00. Frisou que professor e servidor

da casa têm entrada livre na CAL, bastando apenas se identificar com carteira

funcional  e/ou algum outro  tipo de identificação.  Ressaltou que terão obras de

Tarsila  do  Amaral,  Athos  Bulcão  e  de  grandes  nomes  já  reconhecidos

internacionalmente.  Sugeriu  que  levassem  seus  estudantes  e  seus  familiares,

destacando que no final de semana é necessário agendar diretamente com ela

porque não tem servidor na Casa. Frisou que a ideia é que seja uma exposição de

longa duração e a partir daí serão produzidos catálogos, materiais educativos em

diferentes linguagens, vídeos, arte, exposições virtuais para ampliar o acesso para

a população e, também, levar a população para lá. Informou que na SEMUNI serão

levadas  crianças  da  Ceilândia  e  será  feito  o  movimento  de  levar  catadoras,

mostrando que podemos tanto levar a arte para a comunidade nos territórios como

podemos também trazer populações vulneráveis que nunca visitaram um museu

para conhecer o espaço museal.  Convidou  a todos para o Sábado Cultural  no

Campus Darcy Ribeiro, que será o primeiro, e acontecerá no dia 21/09/24, das

09h00 às 14h30.Terão jogos interpretativos e, também, o grupo Corpos Cantantes

com a professora Uliana Dias conduzindo uma vivência e, também, a Lene Matos

que é aluna da Música. Haverá um brunch, uma visita guiada de um grupo do
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modelo vivo da História na exposição que acontecerá no Beijódromo. Terá também

uma oficina de desenho que é do grupo do modelo vivo da UnB que conduzirá a

oficina  de  desenho  e  uma  oficina  de  integração  dos  bolsistas  da  Rede  CUC.

Ressaltou que a UnB tem um grande jardim, que é um parque público, um grande

bosque para a população usufruir, com isso a UnB volta a ser entendida, de fato,

como o coração da cidade, que as pessoas podem vir, fazer piquenique, podem

utilizar esse espaço como um grande parque.  Solicitou a todos que convidem,

mobilizem seus estudantes, seus bolsistas e venham para a UnB. Sobre o edital

Rede MUSA informou que ficou bastante tempo aberto,  um mês,  foi  divulgado

corpo a corpo nas Unidades, via SEI, via e-mail e com vinte propostas no edital,

dez foram selecionadas e aprovadas, outras oito foram aprovadas, mas não foram

selecionadas,  ou  seja,  são  cadastro  reserva  pela  ordem  de  classificação  dos

critérios. Das dezoito propostas homologadas, oito propostas estão no âmbito de

documentação, duas propostas para restauro, três propostas no educativo para

exposição virtual, duas propostas para acessibilidade e três de museologia. Das

que foram aprovadas,  o  resultado provisório  já  foi  divulgado.  Foi  aprovado em

primeiro  lugar:  Sábado de Descobertas:  explore  e  aprenda no Museu (IB);  em

segundo  lugar:  Diretriz  para  Política  de  Preservação  dos  Acervos  e  Espaços

Culturais da UnB (FCI e BCE); em terceiro lugar: Salvaguarda e Divulgação do

Herbário na UnB: Protegendo o Patrimônio Botânico do Cerrado (Herbário); em

quarto lugar: Revitalização das Reservas Técnicas 1 e 2 do Museu de Geociências

(IG); em quinto lugar: Auto descrição de Obras do Acervo da CAL (IdA); em sexto

lugar:  Levantamento e Diagnóstico do Acervo Biológico do Museu de Anatomia

Humana  da  UnB  (FM);  em sétimo  lugar:  Museu  Baobá  (IP);  em  oitavo  lugar:

Concepção, Desenvolvimento e Implementação de um Museu de História Natural

da Universidade de Brasília  a  partir  da Associação Estratégica de 16 Espaços

Museais e/ou de Educação e Divulgação Científica já Existentes (FE); em nono

lugar:  Acervos  da  Cidade:  Preservação,  Inovação  e  Divulgação  da  História

Arquitetônica  e  Urbanística  de  Brasília  pelo  CEDIARTE/FAU-UnB (FAU)  e,  em

décimo  lugar:  Acervo  Mobiliário  Moderno  e  Sérgio  Rodrigues  do  Espaço

MEMOUnB: Preservar é preciso! (DTE/DEX). Salientou que essas foram as dez

propostas e  que,  para  um primeiro  edital,  realmente  foi  um sucesso total  com
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qualidade  e  altíssimo  nível  de  Projeto.  Esses  foram  os  principais  informes  e

notícias.  Prof.  Rógerio  entende  que  dar  esse  panorama  das  Diretorias  é

interessante para que todos vejam o campo de atuação do Decanato que passa

por uma Diretoria Técnica, mas que não se limita às questões técnicas porque traz

as questões acadêmicas de Semana Universitária, de toda a gestão dos Projetos

PIBEX na perspectiva da DTE e em vários outros. Salientou que a DDIS que tem a

perspectiva de chegar de forma articulada em vários territórios com destaque para

a Rede de Polos de Extensão e essa perspectiva de Rede transcendendo também

para a DDC na dimensão de difusão cultural, quando também traz a perspectiva

das  Casas  de  Cultura  na  dimensão  de  Rede.  Ressaltou  que  na  dimensão  da

Difusão Cultural  tem a  Casa de Cultura  da  América  Latina,  o  Memorial  Darcy

Ribeiro e a Casa Oscar Niemeyer e com os cinco Polos de Extensão, abrangendo

Chapada dos Veadeiros, Kalunga, Recanto das Emas, Paranoá e Ceilândia. Com

isso, a UnB passa a ter uma dimensão territorial bem relevante e a adesão aos

editais  é  realmente  uma  conquista  porque  isso  muda  qualitativamente  a

perspectiva  de  articulação.  APROVAÇÃO  DA  ATA  704  –  Prof.  Rogério  -

apresentou alterações a serem feitas nas linhas 32, 65 e 135 da Ata 704. Corrigiu,

ainda,  informação  dada  na  última  reunião  da  CEX  relacionada  ao  CLAA,

envolvendo o  nome do professor  Luiz  Carlos  Spiller  Pena para fazer  parte  de

Comissão específica dentro do CLAA, com a finalidade de selecionar dois projetos

da UnB na seleção nacional dos novos Grupos PET – Programa de Educação

Tutorial.  Ata APROVADA com três abstenções.   Nada mais tendo a tratar, eu,

José Benedito  Pinheiro  Ribeiro,  Secretário  da CEX,  lavrei  a  presente  Ata  que,

depois  de  lida  e  aprovada,  será  assinada  pela  Prof.  ROGÉRIO  FERREIRA  -

Decano de Extensão em exercício, que presidiu a Reunião.

José Benedito Pinheiro Ribeiro

Secretário CEX

Prof. Rogério Ferreira.

Decano de Extensão em Exercício.
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